

办理结果：解决采纳
公开属性：主动公开 · 全文

上海市普陀区卫生健康委员会文件

普卫健复〔2024〕15号

对区十七届人大四次会议 第034号代表建议的答复

尊敬的郑亦慧代表：

您提出的“关于推行中老年男性前列腺癌早期筛查策略的建议”的代表建议收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

近年来，我区高度重视肿瘤筛查工作。2017年，我区探索性开展肺癌、肝癌、胃癌、大肠癌“四癌”筛查项目，为肿瘤筛查积累了一定经验。目前，我区常规开展的肿瘤筛查项目有宫颈癌、乳腺癌、大肠癌筛查，已形成较为成熟的工作管理模式和操作流程，做到了疾病的早筛、早诊、早治，有效提升肿瘤患者的生存质量。

根据WHO肿瘤筛查简明指南，具有充分证据支持的恶性肿

瘤筛查能够有效改善恶性肿瘤结局，但所有的筛查项目都是有风险的，开展恶性肿瘤筛查应解决几个关键问题，包括：筛查的风险和获益是否可接受，是否有充分的循证医学证据支撑，现有诊断和治疗途径是否能够支持高质量的筛查计划，是否有足够的经济和人力资源保障等。其次，筛查应该提供一个完整的途径和过程，而不仅仅是一种简单的检测或检查，从确定符合筛查条件的目标人群，到确认筛查方法和筛查周期，再到筛查阳性者的诊断和治疗，只有筛查途径各个环节都正常运行时，筛查项目才有效。

现阶段，区卫生健康委将组织区疾控中心和社区卫生服务中心，加大前列腺癌等肿瘤防治健康教育和科普知识宣传力度，鼓励居民摒弃不良生活行为，建立良好的行为生活方式；同时，进一步加强对重点人群的健康管理，做好一级预防的各项保障工作。下一步，区卫生健康委将积极探索中老年男性前列腺癌早期筛查路径，进一步掌握我区前列腺癌的发病情况，根据 WHO 对疾病筛查的要求（即严重影响公众健康，筛查可以降低死亡率，筛查方法有高度敏感性、特异性和可接受性，诊断方法切实可行并有后续治疗措施，费用合理，获益大于风险），在前期充分调研的基础上，组织专家研讨，进行充分论证。条件成熟时，将在我区开展试点筛查；同时，进一步加强

与市级专业防治机构和专科医疗机构的合作，强化能力建设；此外，积极将我区试点情况汇报市级部门，为市级层面完善前列腺癌防控策略提供依据。



联系人：高 峰

联系电话：52564588*3307

联系地址：大渡河路 1668 号 1 号楼 C 区 305 室 邮政编码：200333

